

# 2,2

δισ. ευρώ αποτιμώνται οι εμπορικές σχέσεις Ελλάδας - Βουλγαρίας σε ετήσια βάση, την ώρα που το διμερές εμπόριο Ελλάδας - Σερβίας ανέρχεται σε μόλις 400 εκατ. ευρώ

**Κυριάκος Μπυστάκης** >>> Τι άκουσε από Έλληνες επιχειρηματίες στη Σόφια και στο Βελιγράδι - Η δέσμευση για μείωση των φορολογικών συντελεστών, το πλήγμα από την έξοδο των τραπεζών και ο πονοκέφαλος των μάντζερς

## Κεφάλαιο για την Ελλάδα όσοι επενδύουν στα Βαλκάνια

του ΓΙΩΡΓΟΥ ΔΩΡΑ  
doras@ependisinews.gr

Ενα γεύμα εργασίας στο ξενοδοχείο Balkan -πρώην Seraton- στη Σόφια το μεσημέρι της περασμένης Δευτέρας με 65 συμμετέχοντες κι ένα πρωινό εργασίας στο Metropol του Βελιγραδίου στις 8.10 το πρωί της Τρίτης με περισσότερους από 50 συνδαιτυμόνες έδωσαν τη δυνατότητα στον κ. Μπυστάκη να ακούσει και να συζητήσει το θέμα της επιχειρηματικής παρουσίας των Ελλήνων στα Βαλκάνια. Να επισημάνει τα θετικά και να καταγράψει τα αρνητικά, σε μια προσπάθεια να διατυπωθούν ιδέες και προτάσεις, ώστε αυτή η εμπειρία να καταστεί επωφελής για την εθνική οικονομία. Αλλωστε, η παρουσία δεκάδων επιτυχημένων ελληνικών επιχειρήσεων στις δύο χώρες αποτελεί απτή απόδειξη για τις δυνατότητες που υπάρχουν όταν η εξωστρέφεια γίνεται οργανωμένα και με συντεταγμένο τρόπο.

Οι συζητήσεις -όπως σημειώνουν παράγοντες που συμμετείχαν στις δύο συναντήσεις- ήταν ουσιαστικές και έγιναν σε καλό κλίμα. Βοήθησε σε αυτό και η θετική ατμόσφαιρα που δημιουργήσαν ο Γιάννης Δασκαλαντωνάκης και η αδελφή του Τίνα -της γνωστής οικογενείας των Ελλήνων ξενοδόχων-, στους οποίους ανήκουν τα δύο ξενοδοχεία στη Σόφια και στο Βελιγράδι. Τις συναντήσεις οργάνωσαν στη μεν Σόφια το Ελληνικό Επιχειρηματικό Συμβούλιο στη Βουλγαρία, στο δε Βελιγράδι ο Σύνδεσμος Ελληνικών Επιχειρήσεων στη Σερβία, που ανήκουν στο Δίκτυο Ελληνικών Επιχειρήσεων και Συνδέσμων Βαλκανικών Χωρών, που έχει δημιουργήσει τους τελευταίους 18 μήνες ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος.



Στημιότυπο από την επίσκεψη του Κυριάκου Μπυστάκη στη Σερβία την περασμένη Τρίτη.



>>> Οι συζητήσεις έγιναν στα ξενοδοχεία Balkan της Σόφιας και Metropol του Βελιγραδίου, τα οποία ανήκουν στην οικογένεια του Γιάννη και της Τίνας Δασκαλαντωνάκη.

### Η αγωνία των υψηλόβαθμων στελεχών



>>> Ο Γιώργος Παπαναστασίου.

ΣΤΟ ΒΕΛΙΓΡΑΔΙ (σ.σ.: πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνικών Επιχειρήσεων στη Σερβία είναι ο Γιώργος Παπαναστασίου, διευθύνων σύμβουλος της θυγατρικής της Alpha Bank στη χώρα) ο κ. Μπυστάκης ενημερώθηκε ειδικά για το πρόβλημα που έχουν οι Έλληνες μάντζερς που εργάζονται σε τρίτη χώρα στο εξωτερικό με τη φορολογική τους έδρα, αφού στην ουσία φορολογούνται τόσο εκεί όπου εργάζονται όσο και στην Ελλάδα. Ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας έδειξε να συμφωνεί

ότι οι Έλληνες που κατέχουν υψηλόβαθμες θέσεις σε ξένες επιχειρήσεις του εξωτερικού αποτελούν κεφάλαιο για τη χώρα μας, για δύο λόγους. Πρώτον, διότι η παρουσία τους συμβάλλει στην καλύτερη αντιμετώπιση της Ελλάδας από αυτές τις ξένες επιχειρήσεις -για παράδειγμα, μια ασφαλιστική εταιρεία της Γερμανίας- και, δεύτερον, διότι η τεχνολογία που αποκτούν αργά ή γρήγορα θα επιστρέψει στην Ελλάδα, όταν οι ίδιοι επιστρέψουν για να εργαστούν στην πατρίδα τους.

### Αναζητούνται συνέργειες

■ ΣΤΗΝ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ του ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ, Θάνος Σαββάκης, αφού σημείωσε ότι τα Βαλκάνια είναι η φυσική ενδοχώρα για την επιχειρηματικότητα του βορειοελλαδικού τόξου, αναφέρθηκε στη συσσωρευμένη εμπειρία των ελληνικών επιχειρήσεων που επενδύουν στην περιοχή εδώ και δεκαετίες και κάλεσε την Πολιτεία να τις ακούσει, ώστε να αντιληφθεί την επιτυχή στρατηγική εξωστρέφειας που ακολούθησαν. «Στόχος μας πρέπει να είναι να επιτευχθούν συνέργειες ανάμεσα στις επιχειρήσεις που βρίσκονται στο εξωτερικό και σε όσες παραμένουν στη χώρα, ώστε το αποτέλεσμα να είναι πολλαπλασιαστικό και επωφελές για όλες τις πλευρές» υπογράμμισε ο κ. Σαββάκης, ο οποίος ταυτόχρονα διευκρίνισε ότι τα περιθώρια για την ανάπτυξη των οικονομικών σχέσεων με τις δύο χώρες είναι μεγάλα. Κι αυτό διότι το διμερές εμπόριο Ελλάδας - Σερβίας είναι μόλις 400 εκατ. ευρώ, ενώ οι εμπορικές σχέσεις Ελλάδας - Βουλγαρίας αποτιμώνται σε 2,2 δισ. ευρώ ετησίως.



Ο Κυριάκος Μπυστάκης συμφώνησε με αυτούς τους στόχους, αλλά διευκρίνισε ότι θα πρέπει να υπάρξει ξεκάθαρος διαχωρισμός: από τη μια οι ελληνικές επιχειρήσεις που επενδύουν στα Βαλκάνια για αναπτυξιακούς λόγους και από την άλλη αυτές που απλώς μεταφέρουν τη φορολογική τους έδρα για να πληρώνουν χαμηλότερη φορολογία ή για να αγοράσουν χωρίς δασμούς ένα ακριβό αυτοκίνητο. Ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας αναγνώρισε ότι η φορολογία των επιχειρήσεων στην Ελλάδα είναι πολύ υψηλή και φαίνεται ακόμα μεγαλύτερη λόγω των χαμηλών συντελεστών στις γειτονικές χώρες. Γι' αυτό -όπως είπε- το πρόγραμμα της Νέας Δημοκρατίας προβλέπει μείωση των φορολογικών συντελεστών, ώστε να μην αποτελούν αντιαναπτυξιακό παράγοντα. Ο ίδιος, μάλιστα, προτίθεται να συμπληρώσει το βαλκανικό παζλ με αντίστοιχες επισκέψεις και επαφές τόσο στην Αλβανία όσο και στη Ρουμανία, δύο χώρες όπου επίσης το στοιχείο της ελληνικής επιχειρηματικότητας είναι έντονο.

### Κλειδί τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα

■ ΣΤΗ ΣΟΦΙΑ (σ.σ.: πρόεδρος του Ελληνικού Επιχειρηματικού Συμβουλίου στη Βουλγαρία είναι ο Σταμάτης Θεοδωρόπουλος, επικεφαλής της θυγατρικής της γνωστής ελληνικής βιομηχανίας τυποποιημένων τροφίμων Chirita) ιδιαίτερη συζήτηση έγινε για το θέμα των ελληνικών τραπεζών. Οι Έλληνες επιχειρηματίες εξήγησαν στον κ. Μπυστάκη ότι οι ελληνικές τράπεζες με την έντονη παρουσία τους στα Βαλκάνια βοήθησαν τις ελληνικές επιχειρήσεις να επεκταθούν επιτυχώς στις αγορές των γειτονικών χωρών, αλλά τώρα, λόγω μνημονίου, υποχρεώνονται να απεμπλακούν. Και μάλιστα -όπως του είπαν- σε μια περίοδο κατά την οποία οι δραστηριότητες των θυγατρικών των ελληνικών τραπεζών στις βαλκανικές χώρες δεν επιβαρύνουν τις μητρικές τρά-



πεζες στην Ελλάδα. Επομένως -εξήγησαν- η δικαιολογία ότι οι συστημικές τράπεζες στην Ελλάδα έχουν πάρει κεφάλαια από το ΤΧΣ και, επομένως, δεν μπορούν να χρηματοδοτούν δραστηριότητες στο εξωτερικό δεν ισχύει. Ο κ. Μπυστάκης συμφώνησε απολύτως ότι η αποχώρηση των ελληνικών τραπεζών από τα Βαλκάνια αποτελεί πλήγμα όχι μόνο για την επιχειρηματικότητα, αλλά για τη χώρα συνολικότερα. Ο ίδιος δεν είχε εκείνη τη στιγμή κάποια απάντηση για το πώς μπορεί τώρα να αλλάξει αυτή η κατάσταση και τοποθέτησε το ζήτημα στη γενικότερη επαναδιαπραγμάτευση της χώρας με τους θεσμούς, όταν οι μεταρρυθμίσεις προχωρήσουν, η οικονομία αρχίσει και πάλι να αναπτύσσεται και η Ελλάδα ανακτήσει την αξιοπιστία της.